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Kulturforum Witten                   21.11.2022 

 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die 8. Sitzung des Verwaltungsrates Kulturforum Witten 
am Mittwoch, 16. November 2022 

Festsaal Saalbau 
             

Anwesend: 
Vorsitzender  Kleinschmidt, Matthias 

 

 
Vorständin  Vogel, Jasmin 

 

 

SPD Ratsmitglieder / sachk. Bürger:innen 
Kleiner, Frank; Fromme, Rüdiger; Klee, Georg 

(sB)  

 

CDU Ratsmitglieder / sachk. Bürger:in 
Grunwald, Tobias; Dzimballa, Dominik (TOP 2 

– TOP 5); Lange, Ute (sB) 

 

Bündnis 90/Die Grünen Ratsmitglieder 
 Baumann, Liane; Heine, Ulrike;  Wood, Paul 

 

DIE LINKE Ratsmitglied 
 Weiß, Ursula 

 

FDP/WBG Ratsmitglied 
 Fröhlich, Frank-Steffen 

 

  

Sachverständige des VOHM Priester, Hardy; Lippert, Wolfgang 
für Museumsangelegenheiten   
 

Kulturbeirat Schreckenschläger, Martin 

 

Kulturforum Kliner-Fruck, Martina; Wolf, Christine; 

Günther, Nico Alexander; Krusch, Alissa; 

Barisch, Markus; Antpusat, Sophie 

 

Gäste - 

 

Beginn: 17:00 Uhr Ende: 18:45 Uhr 
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Öffentliche Sitzung 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird eine Schweigeminute für das verstorbene 

Verwaltungsratsmitglied Walter Sander abgehalten. 

 

TOP 1 Genehmigung Niederschrift über die 7. Verwaltungsratssitzung vom 06.09.2022 
 

Die Niederschrift über die 7. Verwaltungsratssitzung vom 6. September 2022 wird einstimmig 

genehmigt. 

 

Sollte der Verwaltungsrat Beratungen in der Niederschrift festhalten wollen, die über ein 

Ergebnisprotokoll hinaus gehen, kann er dies der Schriftführung in Sitzungen anzeigen.   

 

TOP 2 Wirtschaftsplan 2023 (Verwaltungsvorlage Nr. 017) 
 

Die Vorständin stellt kurz die Herausforderungen und Aufgabenfelder für das kommende 

Wirtschaftsjahr vor. Anschließend werden die Fragen des Verwaltungsrates beantwortet. 

 

Nach Rede und Gegenrede wird die Verwaltungsvorlage mit einer Gegenstimme mehrheitlich 

beschlossen. 

 

TOP 3 Bericht über das Fellowship Programm 
 

In Kooperation mit dem Cologne Game Lab und der Kulturpolitischen Gesellschaft e. V. 

ermöglicht es das Kulturforum Witten ab Januar 2023, vier kreativen Menschen ein Jahr lang 

eigene digitale Kulturprojekte zu verwirklichen.   

Mit diesem neuartigen Programm für digitale Produktionen fördert das Partnernetzwerk 

junge digitale Kulturschaffende und stärkt zugleich die kreative Szene der Stadt rund um das 

Kreativquartier Wiesenviertel. Angemietet wird dafür die seit längerem leerstehende 

Immobilie an der Ruhrstraße 27, die damit eine künstlerische Neuaufwertung an 

prominenter Stelle erfährt.  

Zentrales Anliegen ist es, keine bereits „fertigen“ Künstler:innen anzusprechen, sondern 

neugierige Köpfe mit authentischen Ideen und Lust auf das Experiment. Dabei ist nicht 

entscheidend, ob der kreative Schwerpunkt der Bewerberinnen und Bewerber in der Content 

Produktion, im Game Design, in Visual Arts, VR oder Musik liegt. Das Ministerium für Kultur 

und Wissenschaft fördert das Vorhaben mit 300 T€ über eine Laufzeit von zweieinhalb 

Jahren. 

 

TOP 4 Bericht über die neue Webseite  
 

Seit dem 10.November 2022 ist die neugestaltete Webseite des Kulturforums online. Der 

Auftritt ist technisch sowie gestalterisch komplett überarbeitet worden und umfasst alle 

Angebote des Kulturforums. Besonderes Augenmerk liegt auf der mobilen Nutzung und 

modularen Erweiterbarkeit der Plattform. Vorausgegangen ist ein einjähriger Prozess mit 

allen Instituten und Bereichen des Kulturforums, unterstützt und begleitet durch die EDV und 

Referat 02 der Stadt Witten. 
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TOP 5 Verschiedenes  
 

5.1) 

Ab dem 1. Dezember 2022 werden Gegenstände und Geräte aus den Bereichen Freizeit & 

Hobby, Technik sowie Spiel & Sport an die Besitzenden eines gültigen Bibliotheksausweises 

kostenlos verliehen. Damit wirkt die Bibliothek nachhaltig dem Massenkonsum entgegen und 

handelt im Sinne der Nachhaltigkeitsziele der Agenda 2030 der UN. 

 

5.2) 

Das digitale, historische Zeitungsportal NRW (zeit.punktNRW) ist um eine Volltextrecherche 

erweitert worden. Für das Projekt hat das Stadtarchiv Witten mikroverfilmte Zeitungen von 

1868 bis 1945 zur Verfügung gestellt. Sie sind online kostenlos einsehbar. 

 

Link:  

http://kulturforumwitten.com/de/stadtarchiv/bestaende/ 

 

5.3) 

Das Stadtarchiv wird bei der Digitalisierung der überlieferten Wittener Adressbücher 

ehrenamtlich von dem Verein für Computergenealogie unterstützt. Aktuell sind die Wittener 

Adressbücher von 1875 bis 1909 digitalisiert mit derzeit mehr als 7.100 Einzelseiten und 

inhaltlicher Erschließungen der jeweiligen Adressbücher. Das Projekt wird voraussichtlich 

zum Jahresbeginn 2023 vollständig realisiert sein. 

 

Link:  

http://kulturforumwitten.com/de/stadtarchiv/bestaende/digitale-bibliothek-des-vereins-

fuer-computergenealogie/ 

 

5.4) 

Herr Klee, SPD, fragt nach dem Öffnungszeitpunkt der Stadtteilbibliothek Herbede. 

 

Zum Öffnungszeitpunkt der Stadtteilbibliothek Herbede kann derzeit keine konkrete Aussage 

getroffen werden, da die EDV der Stadt Witten aufgrund des Hackerangriffs im Oktober 2021 

noch keinen technischen Anschluss der Herbeder Bibliothek an das Gesamtsystem 

vornehmen konnte.  

 
 
 

gez. Matthias Kleinschmidt  gez. Nico Alexander Günther 
             

Vorsitzender      Schriftführer   


